harmonie 19

Torsten LinB, WeberstraBe 3, LDt - 5500 Nordhausen , Pfingsten 1988

Udo Degener : Bannij - Zyklus mnit lattwechseln

Ein Jahrzehnt nach Talig Amirows Pionierproblemen gab es in den 80er
Jahren mehrere Realisierungen des Bannij - Zyklus (mit Mattwechsel und
zu differenzierender Dreifachdrohung in der Losung). Da zur Darstel-
lung eine weifle 3atterie notwendig ist , sind (theoretisch) acht Va-

Tabelle 277/ Talip Amirow 278/ sStefan bLittrich
Problem 18973 Schach 1980
Batterie- 1. ehrende Erwdhnung 1. Preis
vorder/hinter- Dia. p , Y7}
2\ % T s
stein - Sl; ”4%274%z§
K/ L (D) 282 i N
/TR (D) 277 7, 747" "
283 s
S/ L (D) =
B/ L (D) =
K/ L (D) =
I/es TR (D) 279
280
5/ T (D) 278
281
284
BE/8 T (D) =
Matt in zwei Zi zwel Ziigen
219/ Hubert Gockel 280/ 281/
11. int. Problemturn. Frank Richter Udo Degener
des LSV der DDR 1934 Schach 1984 Schw. Schachztg. 1935
1. ehrende Jrwihnung 2. ehrende Erwdhnung
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harmonie nr. 19

232/ 233/ 23
Hubert  gockel dubert Gockel P
Die 3chwalbe 1935 Die oschwalbe 19835 3
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riationen denkbar. (Als Batterichinterstein kann statt L/T selbstver-
stidndlich auch eine D agieren.)

Wiie der Tabelle zu entnehmen ist, sind 4 MBglichkeiten noch nicht
dargestellt (oder ? - wer kennt dploplele 28)r.

Losungen: 277/ 1.Tc4 Dh8! (1.- d5 2.Lf4 #£), 1.7d5? cb:! (1.- Dh8 2.
Dd2 £)'g 1. T@52 d5L (V.= cb: 2.Dd43 £) s 1. LBEL (2 Te5/TcAd/Td5 £) 1.2
Dh8/cb:/d5 2.Te5/Tc4/Td5 £ +++ 278/ 1 beo/of‘/oh5° Th1/Ted4/Db43!, 1.
T6hT! +++ 279/ 1.Lc5/Ld6/LeT7? Jd7/bh4/05' 1.5d2! +++ 230/ 1.Lc4/Lda3/
Le2? Tg3/Lgb/Ted!, 1.c6! +++ 281/ 1 se2/af3/bh3° Th5/e2/Tf6!, 1.Th1!
282/1.Kb4/604/&d5° TP}/L g8/de:!, 1.DaT7! +++ 283/ 1. dq/TeS/Tf57 3f4/
Te2/Led! , 1.Kcb6b! +++ 284/ 1.8d6/8c3/Sf2? Tf1/Db8/dc.. GIEAEN (ddle
uattwechsel bei 273 - 284 bitte selbst aufspiiren !!)

Der LeGrand - Zyklus -- Teil 4
285/ C. Goldschmeding 286/ 2. Klemanic 237/ N. 8hankar Ram

Problemblad 1987 Probleenblad 1987 feenschach 1936
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E £, iaberit) - Jesnti! S ) 5 G2 G
Lfo? (2. Tdd #) e5 2.5d0 4, aber T.- Se5!; 1.£c4? (l.0a5 £) 5 2,085 £
BRhenal . oeb el psaalicfe TS (OSBRI INeE 0 g 4 e gy 28T/ L BL N2 M mo4)
1.~ Ub3:(Lf8) 2.ngd #, aber 1,- 5£3!; 1.b3T? (2.K¢4 £)W5b8 S (Tha )i,
55 £, aber \1.-5bb! il 1.8 (1 6)=-Si (2.Kg5 #) Sb8:((1:56)-501) 2.Kgb #
Harald Grubert Kleiner Spaziergang im Frihling
288/ Harald grubert 239/ darald Grubert 290/ darald Gruber
original original original
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h#3 b) Elch a6 n. b5 hg§ adler d1 h=2 Spatz a2

Yit dem Frithlingserwachen kreucht und fleucht es wied. r in der Bota-
nik . wdhrend in unseren 3reiten der erste Jrashlipfer auftaucht,
kommt esg ingnérd;igngnﬂﬁegignﬁn‘zmr_Begegnung mit einer Zlchfamilie
(aufgabe 233) . Der Elch braucht wie der Grashiipfer ein Hindernis,
Uber das er springen kann. Er macht aber iiber dem Sprungstein eine
45°-Drehung und landet dann suf dessen Nachbarfeld (z. 3. Eab-e5 oder
Ed6:c8). In Nr. 289 und 290 beschdftigen wir uns mit Vogeln (na, na!).
Der Adler auf 41 wird sich in die Liifte erheben und Uber dem erspzh-
ten Hindernis eine elegante 90°-Drehung vollfiihren. Beim ersten An-
flug landet der erschreckte sSpatz durch eine 135" -Drehung auf c1, c2,
¢3 bzw. e2. Eine gefrdBige Heuschrecke zieht wie ein Grashiipfer, aber
nur Uber andersfarbige Steine, die dann von 3rett verschwinden. Be-
sonders gut paBt der sprunggewaltige Hase in die Frithlingslandschaft.
(Diagramm 292) Dieser springt beliebig weit auf D-Linien iiber 2
Hindernisse hinweg , die nicht auf nebeneinanderliegenden Felder ste-
hen miissen. {brigens setzt im Gegensatz dazu ein Kdnguruh unmittelbar
hinter dem zweiten Hindernis auf. Zum AbschluB dieser kleinen Serie
sehen wir einige Equihopper , die beim Sprung Uber ein beliebig auf
dem Brett plazierten Hindernis ihren Abstand zu ihm und ihre Sprung-
richtung nicht verindern. Befindet sich auf der Geraden zwischen Aus-
gangs- und Zielfeld ein weiterer Stein, kann der Equihopper nicht
hipfen. Zin Non-3top-squihopper 1H8t sich hingegen durch einen sol-
chen zweiten Stein nicht beeindrucken und hiipft munter weiter. (Dias
2039

Viel SpaB beim ndchsten Frithlingsspaziergang und mit den hier vorge-
stellten "Tierchen".
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238/ a) 1.Kd5 Kf5 2.kc4 Eb3 3.d6 zeT7 #, b) 1.Kcd Kf4 2.Ec3 Eb2 3.d5

2e6 £ +++ 239/ 1.4d3 c4 2.ad5 ¢5 3.45c4 cb 4.Ab6 cT 5.Ab8 cba: £ +++
293/ 1.5pec3 Gd4 2.5pa2 Kel =

~ =iz =



/ J Vo Tril len 292/ 293/
Rex Multiplex-TT 1935 B. Z. de Haas 3. Kampmann
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Hasen a#, hi 9# 2 Lsgn., 3 Equih.

biagramm - Circe

"der linterschied zum normalen CIRC:L ist, daB ein geschlagener stein
nicht auf dem standfeld der partieanfangsstellung , sondern auf dem

der diagrammstellung wiederersteht." (hemmo axt in f£-72)
294/ hemmo axt 295/ Unto Heinonen 296/ Manfred Rittirsch
- feenschach 1984 44, feenschach-TT 44. feenschach-TT
Peter Kniest gewidmet Preis 1985-86 ehr. Erw. 1935-86
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h#2 b)wLf5, c)wsSfs h#2 b) w3a3 nach c4 h#2 83b5 & sKab
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291/ 1,La8 Hb7: 2.,Hh7: Hh1: 3.Lb7 HaB3: # +++ 292/ 1.e4 .Ib7 2.e5 g7
3.d4 Hal 4.d5 HaS # +++ 293/ 1.ka3 Kbl 2.Kc3 Kal 3.2e3 Ka2 4.uc?! Kbi
5.585 Ka2 6.5e4 Kbl T.4b3 Kal S.4c2 &« 1.bcl £b1 2.:a5 Kal 3.kad nO}
4,286 Kal 5.2a3 Kb1 6.E3a7 Kal 7.Kc2 Ka2 3.:2a8 +++ 294/ 1.073:/Tgd:/
Lg5su K D/AT/L2, va) 1. De3 TH2 2. Dgls Kgds A0 b) U Tf4 Led 2.Tgdi Kgda1 A,
c) 1.Lf4 Se3 2.Lg5: Kgb: £# +++ 295/ a) 1.Dd8 LeS5 2.Lel Lc7 #, b) 1.
Tal Td2 2.TeS5 Ta2 A& +++ 296/ a) 1.cbs Le7 2.Tc7 Tho: #, b) 1.Tbu: Th4
«C6 Lbb: #
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